



Parlamentul României – Camera Deputaților

Nr. _____ /2005

INTERPELARE

Adresată doamnei **Monica Muscă**, Ministrul Culturii și Cultelor

De către domnul deputat **Gheorghe Sârb**

Circumscripția electorală nr.5 – Bihor

Subiectul interpelării: Situația Bibliotecii Județene „Gheorghe Șincai”, Bihor

Stimată doamnă ministru,

În urma retrocedării printr-o Ordonanță de Guvern din 1992, Palatul Episcopal Oradea unde funcționa Biblioteca Județeană „Gheorghe Șincai” Bihor, revenea proprietarului de drept – Episcopia Greco-Catolică Oradea.

Ca urmare a discuțiilor inițiate încă din anul 2000, în 30 septembrie 2002 s-a încheiat un proces verbal de predare-primire între Biblioteca Județeană "Gheorghe Șincai" și Episcopia Greco-Catolică Oradea. La acea dată ambele părți au căzut de accord asupra procesului de eliberare a Palatului Episcopal de către bibliotecă, **condiția esențială fiind găsirea unui sediu adecvat pentru bibliotecă.**

Episcopia Greco-Catolică a trimis mai multe somații solicitând bibliotecii eliberarea în cel mai scurt timp posibil a tuturor spațiilor pe care le mai are în folosință în

imobil, iar conducerea bibliotecii s-a prevalat de legea nr. 334/2002, care îi dă dreptul să funcționeze în continuare în același spațiu până la primirea unui sediu corespunzător.

Autoritățile locale au eșuat rând pe rând în găsirea unui spațiu:

- în 2002 o parte a bibliotecii a fost mutată în sediul din Piața 1 Decembrie nr.12, în care au încăput doar 200.000 de cărți, dintre cele peste 650.000 câte are biblioteca orădeană. Consiliul Local a aprobat un plan urbanistic de detaliu, în care se prevede că depozitul, situat în P-ța Independenței (aflat în aceeași clădire cu sediul nou al Bibliotecii "*Gheorghe Șincai*"), să intre în folosința Bibliotecii. Însă, în urma unei hotărâri a Consiliului Local din decembrie 2004 spațiul promis a fost vândut unei firme.
- în a doua jumătate a anului 2004, Partidul Social Democrat - Filiala Bihor, a cedat spațiul închiriat, situat pe str. Republicii, în favoarea bibliotecii. Astfel în septembrie 2004 a fost încheiat contractul de închiriere între Primăria Oradea și Biblioteca "*Gheorghe Șincai*", în 4 octombrie fiind finalizat și procesul de predare-primire. Datorită lipsei fondurilor necesare renovării spațiului în cauză, mutarea fondului de carte la această locație a fost amânată, iar în februarie 2005, Primăria reziliază contractul de închiriere motivând că în termen de 6 luni nu s-a investit nimic pentru amenajarea acestuia.

Posibilitatea încheierii unui contract de închiriere între bibliotecă și Episcopia Greco-Catolică a fost refuzată, mai mult, reprezentanții Episcopiei impunând și un termen limită pentru mutarea integrală: 23 martie 2005, ora 12.00.

Suntem de acord că proprietatea trebuie respectată, dar cum rămâne cu fondul de carte care nu poate fi depozitat oricum, iar biblioteca trebuie să-și poată îndeplini menirea, anume aceea de a-și pune volumele și spațiile la dispoziția cititorilor.

Conform statisticilor, Biblioteca Județeană "*Gheorghe Șincai*" este cea mai frecventată instituție publică din Oradea, trecându-i pragul aproape 1000 de vizitatori pe zi (incluzând aici și filialele), și având un fond de carte de cca. 650.000 unități.

În aceste condiții, luând în considerare importanța instituției culturale și valoarea inestimabilă a fondului de carte existent, vă rog **să exprimați o posibilă cale de rezolvare a acestei situații, găsirea unor soluții viabile** pentru un nou sediu sau

obținere de fonduri necesare pentru construcția spațiului corespunzător unui așezământ vital pentru cultura orădeană și bihoreană, dar nu numai.

Solicite răspuns scris și oral.

07.03.2005

Cu stimă,
GHEORGHE SÂRB
Deputat P.S.D.

